Proiect de lecție
ARIA CURRICULARĂ: Limbă şi comunicare

DISCIPLINA: Limba şi literatura română

UNITATEA: Liceul cu Program Sportiv, cu Clasele I-XII, Clinceni
PROFESOR: Panait Iuliana
CLASA: a VII-a  
SUBIECTUL LECŢIEI: Pronumele și adjectivul pronominal negativ
TIPUL LECŢIEI: dobândire de noi cunoștințe

OBIECTIVE GENERALE:

2. Dezvoltarea capacității de exprimare orală;
3. Dezvoltarea capacității de receptare a mesajului scris;
4. Dezvoltarea capacității de exprimare scrisă.
OBIECTIVE DE REFERINȚĂ:
2.3. Să respecte normele morfosintactice în propoziții și în fraze;

3.3. Să sesizeze corectitudinea categoriilor gramaticale și lexicale învățate, într-un text citit;

4.2. Să utilizeze corect și nuanțat categoriile semantice învățate;

4.4. Să utilizeze corect flexiunea nominală și verbală în textul scris, utilizând corect semnele ortografice și de punctuație.

OBIECTIVE OPERAȚIONALE: 
La sfârșitul lecției elevii vor fi capabili:
O1: să identifice pronumele negative;
O2: să precizeze funcțiile sintactice ale pronumelor negative;
O3: să identifice adjectivele pronominale negative;

O4: să precizeze funcția sintactică a adjectivului pronominal negativ.
CONDIŢII PREALABILE:
- clasă de nivel mediu.
STRATEGIE DIDACTICĂ: 
1. Resurse procedurale:
         a) Metode și procedee: Jocul didactic ( Fotbal gramatical), explicația, conversația euristică, învățarea prin descoperire.

         b) Forme de organizare: frontal, individual, pe grupe.

2. Resurse materiale: 

         Manualul, fișe de lucru , cretă, tablă, tablă magnetică.
3. Resurse de timp: 50 de minute
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	Nr.

crt.
	Secvenţele

instruirii
	Conţinutul informaţional şi demersul didactic
	Elemente de strategie didactică
	Evaluare

	
	
	Activitatea profesorului
	Activitatea elevilor
	Resurse procedurale 
	Resurse 
materiale
	Forme de organizare
	

	1.
	Moment organizatoric

1min.
	    Profesorul asigură ordinea şi   pregăteşte materialele necesare pentru  lecţie. Notează absenţele.
	    Se pregătesc pentru ora  de limba şi literatura română.  Elevul de serviciu numeşte absenţii.
	Conversaţia
	
	Frontal
	

	2.


	Verificarea temei 
și actualizarea cunoștințelor
5min.


	   Elevii au avut ca temă exercițiul 3 de la pagina 106 din manual.
   Profesorul verifică tema cantitativ şi calitativ, solicitând elevilor, prin sondaj, să citească rezolvările, să facă observaţii şi corectările ce se impun. 

   Profesorul face  aprecieri asupra modului de realizare a temei.
Profesorul verifică prin întrebări cunoștințele anterioare ale elevilor.

- Câte feluri de pronume am studiat?

- Dați exemple de pronume posesive.

- Dați exemple de pronume demonstrative.

- Dați exemple de pronume nehotărâte.

- Când devine pronumele nehotărât adjectiv pronominal?

- Ce funcție sintactică îndeplinește adjectivul pronominal?
	Elevii citesc răspunsurile, fac observaţii, aprecieri, corectări.

Răspund  întrebărilor.


	conversaţia


	Caietele de teme


	Frontal

Individual


	Aprecieri 
verbale



	3. 
	Captarea atenţiei/discuţii pregătitoare

4 min
	Profesorul citește elevilor povestioara Fiecare-Oricine-Cineva-Nimeni (Anexa 1) și spune că vor discuta despre un personaj important al acesteia - Nimeni.
Arată elevilor o cutie frumos ambalată și cere acestora să ghicească ce se află în cutie. Elevul care va ghici că nu se află nimic în cutie va fi apreciat. 

Anunță elevii că cele două cuvinte - nimeni și nimic vor fi în centrul atenției lor.
	
	Conversaţia


	 Povestioara 
Fiecare-Oricine-Cineva-Nimeni
	Frontal

Individual
	Aprecieri verbale 

	4.
	Anunţarea subiectului şi obiectivelor lecţiei

2 min
	Profesorul notează pe tablă titlul lecţiei: Pronumele și adjectivul pronominal negativ, precizând care sunt obiectivele lecției. 
La sfârșitul lecției elevii vor fi capabili:
O1: să identifice pronumele negative;

O2: să precizeze funcțiile sintactice ale pronumelor negative;

O3: să identifice adjectivele pronominale negative;

O4: să precizeze funcția sintactică a adjectivului pronominal negativ.


	Ascultă, apoi scriu pe caiete titlul lecţiei.


	Conversaţia


	Caiete
Tabla
	Frontal


	

	5.


	Dirijarea învăţării

30 de min
	Profesorul cere elevilor să alcătuiască enunțuri cu cele două cuvinte - nimeni și nimic. Notează pe tablă două-trei enunțuri.  Solicită elevii să observe forma verbului. Solicită elevii să observe că aceste cuvinte stau în locul unor substantive - nimeni pentru persoane, nimic pentru obiecte. Datorită faptului că apar în propoziții negative, se numesc pronume negative. 

Profesorul împarte elevilor câte o fișă de lucru și îi solicită  să descopere pronumele negative. Anexa 2
Profesorul verifică corectitudinea efectuării exercițiului.

Profesorul cere elevilor să fie atenți la ultimele două enunțuri și să observe partea de vorbire pe lângă care stau așa-zisele pronume negative. Conchide: când determină un substantiv, pronumele negativ devine adjectiv pronomial negativ cu funcția sintactică de atribut adjectival.

Cere elevilor să noteze în caiete formele pronumelui negativ și pe cele ale adjectivului pronominal negativ.

Profesorul împarte elevii în două echipe de fotbal și pe baza jocului Fotbal gramatical (Anexa 3) vor descoperi funcțiile sintactice ale pronumelor negative din fișa de lucru primită. 

	Observă că aceste cuvinte - nimeni și nimic - țin locul unor substantive și apar în enunțuri negative.
Subliniază pronumele negative din fișa de lucru.

Sunt atenți la rezolvarea corectă a exercițiului, se corectează dacă e cazul.

Observă adjectivele pronominale negative.

Notează în caiete  formele pronumelui negativ și pe cele ale adjectivului pronominal negativ.

Precizează pe rând funcția sintactică a fiecărui pronume negativ din fișa de lucru primită.
	Învăţarea prin descoperire

Conversaţia 

	Tabla 

Fișă de lucru
	Frontal

Individual
	Aprecieri verbale  individule şi de grup

Observare sistematică a comporta-mentului elevilor

	6.


	Asigurarea feedback-ului
          5 min
	Profesorul solicită elevii să răspundă oral următoarelor întrebări:

- În ce fel de propoziții apar pronumele negative?

-  Care sunt formele pronumelui negativ?

- Dar ale adjectivului pronominal negativ?

- Ce funcții sintactice poate îndeplini pronumele negativ?

- Dar adjectivul pronominal negativ?
	Răspund întrebărilor profesorului.
	Conversaţia
	Caietele elevilor
	Frontal

Individual
	Aprecieri verbale din partea profesorului şi a colegilor

	7.
	Asigurarea retenţiei şi a transferului

3 min


	La finalul orei profesorul face aprecieri verbale şi notează în catalog elevii ce au activat la oră.
Tema pentru acasa: exercițiul 2 , pagina 108 din manual (de la Exersați).

	   Ascultă cu atenţie şi îşi notează tema.


	 Explicaţia


	Tema pentru acasă


	individual


	


ANEXA 1
Povestire - Fiecare, Oricine, Cineva, Nimeni

Florin  Fiecare, Oti Oricine, Cristi Cineva şi Nicolae  Nimeni, toţi patru sunt colegi de clasă. Sunt nişte elevi obișnuiți: nici foarte silitori, nici prea codași.
Într-o zi, d-na profesoară de limba română  a cerut elevilor să vină sâmbătă la școală să o ajute la  aranjatul cărților din biblioteca Cabinetului de limba română. Fiecare, de obicei,  rămâne acasă sâmbăta pentru că trebuie să se odihnească. De data aceasta s-a dus la pescuit. De ce ? Ca să aibă ce povesti luni la școală. Oricine ar vrea să vină la școală să ajute. Are intenţii bune şi serioase, doar că-şi aduce aminte de un lucru: Cineva s-a certat cu el și acum nu vrea să vină să dea ochii cu Cineva și sâmbăta, destul că îl vede în cursul săptămânii. Dacă Oricine merge la școală, atunci se va certa din nou cu Cineva. Şi atunci, ca să nu fie supărare și ceartă, Oricine şi Cineva au hotărât mai bine să stea amândoi acasă. 
Imaginaţi-vă cine a mers la școală:  Nimeni!  E glumă? Nu!  Dintre toti, Nimeni e sigurul elev conștiincios.

Cine merge la ore suplimentare? Nimeni.

Cine vine la activități extrașcolare? Nimeni.

Cine se duce să ajute pe d-na dirigintă când are nevoie de ajutor? Nimeni.
Cel mai harnic, cel mai darnic, cel mai săritor, cel mai plin de zel e el. Adică : NIMENI!
Odată d-na profesoară de română a făcut apel. Era nevoie de niște coli colorate ca materiale didactice pentru ora de limba română. Fiecare a crezut că aduce Oricine, iar Oricine a crezut că aduce Cineva. Ştiţi cine a adus până la urmă ? Nimeni.
În cele din urmă FIECARE a acuzat pe CINEVA  întrucât NIMENI nu făcea ceea ce ORICINE ar fi putut face.
Morala : Dacă spunem în sinea noastră că lucrarea la care suntem solicitați o face  Fiecare, sau Oricine  sau  Cineva, o va face Nimeni.

ANEXA 2
FIȘĂ DE LUCRU - PRONUMELE NEGATIV
	Nr.

 crt.
	Enunțul
	Funcția sintactică

	1.
	N-a răspuns nimeni. 
	

	2.
	Nu vorbim despre nimic.
	

	3.
	Cadoul de la niciunul n-a fost scump.
	

	4.
	Pe niciuna n-a certat-o.
	

	5.
	Nu-i vorbesc niciunuia. 
	

	6.
	Nu vorbea ca niciunul dintre voi.
	

	7.
	Câştigătorul nu este niciunul din clasă.
	

	8.
	Părinţii niciuneia n-au lipsit. 
	

	9.
	N-am sosit înaintea niciunuia din clasă. 
	

	10.
	Nu mă voi duce la niciunul azi.
	

	11.
	Nu a venit nimeni la mine.
	

	12.
	N-am cumpărat nimic.
	

	13.
	N-am vorbit cu nimeni.
	

	14.
	El este un om de nimic.
	

	15.
	Nu am povestit despre nimeni.
	

	16.
	Premiantul nu este niciunul dintre noi.
	

	17.
	Scrisoarea de la niciunul m-a mirat.
	

	18.
	Nu m-am destăinuit nimănui.
	

	19.
	Caietul niciuneia nu este dezordonat.
	

	20.
	Nu am pregătit nimic pentru serbare.
	

	21.
	Niciun copil n-a lipsit.
	

	22.
	Pe nicio fată n-a certat-o. 
	


ANEXA 3

Joc didactic - Fotbal gramatical

Descrierea jocului


Clasa se împarte în două echipe care își vor alege câte un nume și câte un căpitan. Elevii din fiecare echipă vor preciza pe rând funcția sintactică a câte unui pronume negativ din fișa de lucru. La fiecare răspuns corect, echipa  avansează cu mingea pe terenul de joc câte un spațiu, până ajunge în poarta adversă și dă gol. La un răspuns greșit, echipa se intoarce un spațiu. Câștiga echipa care dă cele mai multe goluri.
            Terenul este desenat pe tabla magnetica, iar mingea este reprezentata de un magnet.

Schița tablei

În cutie nu e nimic.

Nu a mers nimeni la teatru.

Nimeni nu a zburat cu avionul.

	Pronume negativ
	Adjectiv pronominal negativ

	Nimeni, nimănui

Nimic

Niciunul, niciunuia

Niciuna, niciuneia
	Nicio

Niciun 
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